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Сэнс мастацкага тэксту для кожнага чытача адкрываецца па-роз-
наму, немалаважную ролю у гэтым адыгрывае асацыятыуная структу-
ра твора, суаднесеная з яго лексiчнай структурай i дынамiкай асацыя-
тыунага разгортвання тэксту. Тэкставыя асацыяцыi дауно цiкавяць
даследчыкау: лiнгвiстау, псiхолагау, лiтаратуразнауцау. Вывучэнне
асацыятыуных сувязяу паглыбляе веды пра iндывiдуальна-аутарскi
светапогляд, iдэястыль пiсьменнiка, стымулюе асацыятыуную дзей-
насць чытача.

Сучаснае лiтаратуразнауства невыпадкова актуалiзуе тэорыю тэк-
ставых асацыяцый як адзiн з напрамкау камунiкатыунай стылiстыкi
мастацкага тэксту. Варта прыгадаць працы Н.С. Балатновай «Худо-
жественный текст в коммуникативном аспекте и комплексный анализ
единиц лексического уровня»1 i «Лексическая структура художествен-
ного текста в ассоциативном аспекте»2, дзе ключавым паняццем вы-
ступае тэкставае асацыятыуна-сэнсавае поле, што узнiкае у свядомасцi
чытача. Паспяхова даследуе тэкставае асацыятыунае поле А.М. Новi-
кава3. Асацыятыунае поле у мастацкiм тэксце трактуецца навукоуцам
як своеобразная форма представления знаний4.

1 Н.С. Болотнова, Художественный текст в коммуникативном аспекте и ком-
плексный анализ единиц лексического уровня, Томск 1992.
2 Н.С. Болотнова, Лексическая структура художественного текста в ассоциа-
тивном аспекте, Томск 1994.
3 А.М. Новикова, Ассоциативные поля в языке и структуре художественного
текста, Орел 1998.
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Мастацкi свет Янкi Брыля унiкальны па шырынi асацыятыуных
сувязяу, i пры гэтым ëн арганiчна цэласны i “жывы”. Такая тэндэнцыя
абумоулена арыгiнальнымi фiласофскiмi, эстэтычнымi, светапогляд-
нымi устаноукамi пiсьменнiка. Роздум над жыццëм, месцам чалавека
у iм, над гiстарычнымi зрухамi чалавецтва i лëсам мастацтва у варун-
ках тэхнагеннага часу ажыццяуляецца мастаком слова праз аутарскi
пошук адпаведных тэкставых асацыятыуных сувязяу.

Варта адзначыць, што немалаважную ролю у шырынi асацыя-
тыуных сувязяу Я. Брыля адыгрывае аутабiяграфiчны кампанент яго
творау. Наогул вобраз аутара у аутабiяграфiчнай мастацкай про-
зе шматаблiчны: самая распаусюджаная форма выяулення аутарска-
га “я” – вобраз удзельнiка падзей, псiхааналiтык (псiхолаг), лiрыч-
ны вобраз, аутар-мыслiцель, аутар-фiлосаф, здольны да маштабных
фiласофскiх абагульненняу. Паглыблены пiсьменнiцкi самааналiз iдзе
ад пакутлiвага усведамлення зменлiвага i супярэчлiвага жыцця ду-
шы у пошуках iсцiны i знешняй рэчаiснасцi, у якой многа нестабiль-
насцi, цякучасцi, хуткаплыннасцi. Вышэйназваныя абставiны нара-
джаюць семантычную множнасць “я” у аутабiяграфiчнай прозе: “я”
унутранага i знешняга, “я” духоунага i эмпiрычнага, “я” у мiнулым
i “я” у цяперашнiм часе. Такiм чынам, у дакументальна-мастацкiх
творах мы бачым ускладненую семантыку “я”. М. Бярдзяеу у свой
час пiсау: В познании о себе самом человек приобщается к тайнам,
неведомым в отношении к другим... Личность человеческая более
таинственна, чем мир. Она и есть целый мир. Человек – микрокос-
мос и заключает в себе всë. Но актуализировано и оформлено в его
личности лишь индивидуально-особенное5.

У беларускiм прыгожым пiсьменстве напрыканцы ХХ стагоддзя
з’явiуся цэлы пласт аутабiяграфiчных творау (“Свае старонкi” Я. Бры-
ля, “Мой радавод да пятага калена” У. Арлова, “Запiсы розных часоу”
Н. Гiлевiча, “Доугая дарога дадому” В. Быкава, “З пабачанага i пе-
ражытага” А. Барскага, “Роздум на апошнiм перагоне” I. Шамякiна
i iнш.), у якiх асоба творцы раскрываецца у суадносiнах з жыццëм краi-
ны, з унiверсальнымi праблемамi чалавецтва. Аутабiяграфiчная проза
усë часцей аддае перавагу аповеду ад першай асобы, бо давер да твор-
цы, якi сам перажыу i не па чутках ведае тое, пра што пiша, безумоуна,
значна большы.

4 Тамсама, с. 15.
5 Н.А. Бердяев, Самопознание: опыт философской автобиографии, Москва 1991,
с. 8.
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Дакументальна-мастацкая аповесць Янкi Брыля “Муштук i пап-
ка” (1990) займае адметнае месца у творчай спадчыне беларускага
пiсьменнiка. Аутар назвау гэты твор “маленькай сагай” (сага – iсланд-
скi старадаунi празаiчны сказ, аповесць), бо кожная чалавечая сям’я,
– як адзначае Янка Брыль, – мае права на сагу, як i кожны з лю-
дзей на напiсанне успамiнау6. “Муштук i папка” належыць да спавя-
дальна-бiяграфiчнай прозы, дзе гаворка iдзе пра вялiкую брылëускую
сям’ю на вiхурных сцежках-дарогах ХХ стагоддзя. У аснову аповесцi
пакладзены рэальныя надзвычайныя трагiчныя падзеi з жыцця сям’i
старэйшага брата Янкi Брыля – Валодзi, пiсьменнiк прыгадвае яшчэ
i пакуты брата Iгната, якi як свяшчэннiк быу рэпрэсiраваны, працавау
на будаунiцтве Беламорканала i дажывау свой век у Расii за Ура-
лам. Асацыятыуна-семантычная арганiзацыя тэксту дае магчымасць
аутару згадваць эпiзадычныя факты i з уласнага жыцця, не губляючы
пры гэтым магiстральную думку.

Пачатак твора досыць iнтрыгуючы. У сакавiку 1988 года да бела-
рускага пiсьменнiка патэлефанавау украiнскi карэспандэнт “Литера-
турной газеты” i паведамiу, што пры эксгумацыi сталiнскiх ахвяр, за-
капаных у Быкаунянскiм лесе, па знойдзеных там рэчах з iндывiдуаль-
нымi адзнакамi iх уладальнiкау следства здолела устанавiць про-
звiшчы чатырнаццацi бязвiнна рэпрэсiраваных. Сярод iх – наш Вало-
дзя. На месцы захавання знойдзены муштук з надпiсам: «Брыль В.А.
16.IХ.1937 г.»7. Такiм чынам, праз касцяны муштук лiмоннага коле-
ру, адкапаны у Быкаунянскiм лесе пад Кiевам (украiнскi адпаведнiк
беларускiх Курапат) праз больш за палову стагоддзя, Янка Брыль
даведауся аб смерцi блiзкага чалавека, пакутнiцкi лëс якога стау тра-
гiчным сiмвалам сталiнскага тэрору савецкага часу.

Тэкставае асацыятыуна-сэнсавае поле аповесцi Янкi Брыля “Муш-

тук i папка” фармiруецца лексiчнай сiстэмай твора, суб’ектыунай
аутарскай мовай у тэксце i фiксуецца свядомасцю чытача, утвараю-
чы своеасаблiвую сiстэму ведау.

Навукоуцы прытрымлiваюцца думкi, што асацыятыуныя сувязi
тэкставага слова – з’ява шматфункцыянальная, менавiта праз асацыя-
тыунасць ажыццяуляецца успрыняцце аутарскага iдыястылю, iнтэр-
прэтацыя i разуменне мастацкага тэксту. Вывучэнне асацыятыунасцi
раскрывае камунiкатыуны патэнцыял аутарскага слова, якое утварае
ключавы канцэпт пiсьменнiцкай карцiны свету.

6 Я. Брыль, Муштук i папка, [online], https://knihi.com/Janka Bryl/Mustuk i papka.
html, [доступ: 27.02.2021]
7 Тамсама.
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Тэкставая асацыятыуная сувязь фармiруе асацыятыуна-сэнсавае
поле з ключавымi словамi. У Я. Брыля гэта рэчы муштук i папка,
вынесеныя у загаловак аповесцi. За гэтымi ключавымi словамi (слова-
мi-асацыятамi, як iх называюць даследчыкi) схавана спецыфiка iнды-
вiдуальнага аутарскага успрыняцця свету.

Асацыятыуная структура брылëускай аповесцi мае сваю адмет-
насць, сутнасць якой у тым, каб праз паслядоуна-рэтраспектыунае
разгортванне падзей, частотнасць слоунiка ключавых слоу, iх семан-
тыкi у чытача склалася сваë успрыняцце мастацкага тэксту. Кнiга
“Муштук i папка” складаецца з сюжэтных мiнi-тэкстау, якiя разбi-
ваюць агульную плынь успамiнау, надаюць твору асаблiвую эмацыя-
нальную афарбоуку. Мiнi-творы – сведчанне асаблiвай важнасцi для
апавядальнiка тых цi iншых падзей. Фрагментарнасць у кнiзе стано-
вiцца мастацкiм сродкам увасаблення новага бачання свету. Спалучэн-
не розных стылëвых форм (асацыяцыя, урыукi успамiнау, выпадковая
дэталь, свабодная кампазiцыя, ключавое слова i iнш.) спрыяе драма-
тызацыi падзей, якiя набываюць рысы унiверсальнага абагульнення
у ланцугу жыццëвых калiзiй чалавецтва.

Падзагалоукi аповесцi (ДЗВЕ ПАХАРОНКI. ЗВАНОК. ТАКАЯ
РАМАЧКА. НАД ПАЛАВIНАЙ ЗДЫМКА. ВАКОЛ ПАДТЭКСТУ
i iнш.) фiксуюць мiкраструктурны тэкст (асацыятыуны блок), вы-
значаюць накiрунакi асацыiравання, карэкцiруюць iх i такiм чынам
удзельнiчаюць у развiццi глыбiннага сэнсу. Загалоукi сюжэтау свядо-
ма акцэнтуюць увагу на самым галоуным, самым значным для Я. Бры-
ля, выяуляюць грамадзянскую пазiцыю пiсьменнiка-гуманiста. Вялiкая
колькасць фактау апрацавана аналiтычна-назiральным розумам ма-
стака; пра гэта сведчаць сiлагiчныя выказваннi. Сiлагiзмы напоунены
не столькi павучальным сэнсам, колькi адкрытай эмацыянальнасцю,
сфармiраванай працяглым суб’ектыуным духоуным i жыццëвым во-
пытам аутара (За Богам малiтва, за царом служба не прападаюць;
Што ж, людзi пазнавалiся на паваротах. Як i цяпер яшчэ усë пазна-
юцца; Кожная чалавечая сям’я мае права на сагу, як i кожны з людзей
на напiсанне успамiнау; Думкi, згадкi адны, паасобку не ходзяць; Пры
той жахлiвай масавасцi генацыду – у адным чалавечым лëсе няма нi-
чога надзвычайнага8). Лiрычна афарбаваныя сiлагiзмы указваюць на
здольнасць Я. Брыля даваць эмацыянальна разгорнутую характары-
стыку з’яве i паглыбляць фiласофскую плынь разважанняу пiсьменнi-
ка. Усе тэмы-сюжэты прасякнуты аутарскiм бачаннем свету, яго спа-

8 Тамсама.
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чувальнымi адносiнамi да людзей, асабiстым дачыненнем да падзей.
Такiм спосабам ствараецца цэласная карцiна жыцця савецкага мiнула-
га, выяуляецца невычэрпнасць тэмы, яе экзiстэнцыяльны сэнс.

Папка (“ДЕЛО”) з пратаколамi допытау “БРАТА No. 17643” i кас-
цяны муштук – гэта нямыя сведкi незлiчона невыносных пакут ча-
лавека з таго страшнага часу крывавай сталiншчыны. Аутар добра
усведамляе:

Тое, што называецца крывавай сталiншчынай, не канчаецца, – ëсць
яшчэ сiлы, якiм не патрэбна поуная лiквiдацыя белых, чорных, чырвоных
плямау нашай жахлiвай гiсторыi, што не так лëгка сiлы тыя пойдуць на
ператварэнне усiх лубянак у музеi цi кнiгасховiшчы, як прапанавау на
з’ездзе адзiн з народных дэпутатау, не дадуцца яны, тыя сiлы, i пад на-
родны кантроль, як патрабавау другi дэпутат. Хутчэй паставяць помнiкi
у раскрытых Курапатах ды Быкаунях, чым пойдуць на раскрыццë iншых
захаванняу памардаваных, на рассакрэчанне цяжкауяунай безлiчы спрау
– у папках i без iх... Калi пра безлiч, дык вось i прыклад: з адной Бе-
лай Царквы, з аднаго «куста раëнау» – 17 643. А на Валодзю нашым i не
пачалося, i не закончылася...9.

Убачаныя паперы аб пасмяротнай рэабiлiтацыi брата Валодзi рас-
крылi пiсьменнiку яшчэ адну жахлiвую сапрауднасць сталiнскага часу:
гарачы i горды Валодзя, як пра яго казала мацi, аказауся зламаным,
не вытрымау катавання.

Балючы роздум над трагедыяй брата, над маральнымi арыенцiра-
мi, якiмi вымяраюцца учынкi i думкi чалавека, раскрыу глыбокi уну-
траны драматызм з прычыны прыродных слабасцей i недахопау чала-
века наогул, яго недасканаласцi, абмежаваных магчымасцей. Аутар-
ская канцэпцыя “плынiжыцця” у яго спрадвечнай зменлiвасцi i станау-
леннi, у бясконцай шматлiкасцi апазiцый стварыла новую фiласофскую
мадэль свядомасцi, якую варта трактаваць як цэласнасць розных свя-
домасцей: эмоцый, iнтуiцыi, веры, фантазii, трызненняу, мрояу, сноу
i iнш. Сiнтэтызм свядомасцi запатрабавау ад пiсьменнiка сучасных
форм самавыяулення у мастацкай прозе (асацыяцыя, урыукi успамiнау,
выпадковая дэталь, свабодная кампазiцыя, ключавое слова i iнш.). Ме-
навiта паводле такiх прынцыпау будуе Янка Брыль аповесць “Муш-

тук i папка”, дзе канец ХХ стагоддзя перагукваецца з пасляваеннымi
50-мi гадамi, жахлiвымi 30-мi, дзе выпадковыя дэталi (папка, муш-

тук, “тройка”, “рамачка”, арышт, допыт i iнш.) становяцца важнымi
“тэкставымi” асацыятамi i разам з “пазатэкставымi” асацыятамi, якiя

9 Тамсама.
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вызначаюць сацыя-культурныя прыкметы часу, iстотна паглыбляюць
камунiкатыуны патэнцыял мастацкага твора, бо актуалiзуюць самыя
розныя мiкрасэнсы.

Твор Я. Брыля характарызуецца адначасовым фармiраваннем
некалькiх асацыятыуных лiнiй (мiнулае, сучаснасць, чалавек, жыццë,
смерць, сусвет, час, творчасць), цалкам супрацьлеглых i часам нека-
мунекабельных, але пры глыбiнным разглядзе/аналiзе яны маюць тэн-
дэнцыю да сумяшчэння. У мастацкiм творы “Муштук i папка” гэта
тлумачыцца камунiкатыунай стратэгiяй Я. Брыля: зафiксаваць адзiн-
ства i пастаянную зменлiвасць унутранага свету чалавека, яго цэлас-
насць i шматаблiчнасць.

Кiеуская гарадская пракуратура неспадзявана дазволiла Янку
Брылю пазнаëмiцца з братавай “справай”: паперы ашаламiлi пiсь-
меннiка нечаканым паваротам трагедыi – арыштаваны брат падпiсау
патрэбныя НКВД прызнаннi. У папцы ляжала яшчэ адна папера, да-
таваная кастрычнiкам 1956 года, у якой арыштаваны разам з Валодзем
вязень пакiнуу такi запiс: ... он мне сказал: «Если бы тебя так изби-
вали, как меня, ты еще не то сказал бы». Наблюдая за Брилем, я за-
метил, что он находился в крайне подавленном состоянии и был ко
всему безучастен. Тогда он бросил такую фразу: «Если бы ты знал,
что я на себя наговорил! Я уже не жилец на этом свете, я почти
слеп». Более того, в тот момент Бриль производил впечатление по-
лувменяемого человека10. Кароткi дакументальны запiс сведчыць аб
ступенi здзекау над чалавекам, яго годнасцю i людскасцю.

Чытанне братавай папкi стварае уражанне, што тэкст “плы-
ве”, “распаузаецца” накшталт узрушанай свядомасцi, простая i ня-
уласна-простая мова злiты.У аснову уласна пiсьменнiцкiх разважанняу
пакладзена усë тая ж “плынь свядомасцi”, але тут яна нагадвае се-
рыю паслядоуных стоп-кадрау, зафiксаваных памяццю. Iх множнасць
i дэталiзацыя сведчаць аб драматызме унутранага стану аутара, яго
узрушэннi ад “спатканняу” са свядомасцю закатаваных у 1937–39-х
гадах. Крызiснасць пачуццяу у розных сiтуацыях “сустрэч” узмоцне-
на сродкамi кiнематаграфiчнай паэтыкi – мантажным прыëмам спалу-
чэння “асколачных” ведау. Пiсьменнiцкае “я” часам знаходзiцца у эпi-
цэнтры падзей i яго свядомасць фiксуе iмгненную плынь пачуццяу
i уражанняу, часам мы назiраем полiфанiчнае перапляценне гола-
су аутара у мiнулым i голасу Я. Брыля, што фiксуе свой душэйны
стан у час напiсання твора. Такi двайны ракурс перажывання падзей

10 Тамсама.
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стварае тэмпаральную перспектыву тэксту, якая iстотна дапауняе
i узбагачае карцiну жудаснага мiнулага.

Назiральны пiсьменнiцкi розум засяроджаны на веерам рассыпа-
ных па тэксту дробных дэталях сустрэч з дакументамi братавай спра-
вы. Такiм спосабам вымалëуваецца псiхалагiчны партрэт родных лю-
дзей, iх сям’яу. Праз знешнiя дэталi паступова праяуляецца патаем-
нае у душы аутара аповесцi, у якой жыве i нянавiсць, i спачуванне,
i цiкаунасць да людскiх лëсау. Варта адзначыць, што сюжэтна-падзей-
ная канва з’яуляецца толькi фонам для саманазiрання, самааналiзу
уласных псiхалагiчных станау:

Выбух, што скалануу маю душу у канцы мая, дэтанiравау болем i су-
мам усе пяць месяцау. Сëння боль паутарыуся цi не з большай нават сiлай,
хоць i без выбуху. Здавалася, што я сваëй настойлiвасцю вось i дамогся
таго,што сам сябе падняу на новую, вышэйшую палiцу, на якую цяпер па-
ложана папка, i сам сябе гвазнуу адтуль аб падлогу. Потым – бяссонная
ноч, блакнот, раз-поразу святло, ад якога не рабiлася вiдней. Падтэкст,
адчуты раней, заставауся. Жахлiвы падтэкст таго часу, а у iм – аднаго
чалавечага лëсу...11.

Пiсьменнiцкае “я” спрабуе асэнсаваць парадаксальнае спалучэнне
у сабе рознавектарных пачуццяу i пераконваецца у татальнай непрад-
казальнасцi чалавечай душы, у поуным iрацыяналiзме свету.

Янка Брыль – лiрык у прозе, тонкi стылiст, здольны далiкатна
далучыць чытача да мастацкага сэнсу тэкста. Лiрычная проза бела-
рускага пiсьменнiка, дзе эпiчны план (наратыунасць) арганiчна спалу-
чаны з лiрычным (аутарская мадальнасць), выяуляе аутарскую iнды-
вiдуальна-кагнiтыуную сiстэму. Iдэастыль Я. Брыля характарызуецца
ярка выяуленай асацыятыунасцю, чытач успрымае словавобразы i сэн-
сава, i эмацыянальна.

Папка са справай брата адкрыла пiсьменнiку бездань жаху, што
выпау на долю чалавека сталiнскага часу, калi гiсторыя адной чала-
вечай сям’i становiцца унiверсальным увасабленнем людскiх трагедый
у “вялiзным свеце”. Асабiстая далучанасць брылëускай сям’i да народ-
най трагедыi дае пiсьменнiку права жорстка судзiць антычалавечую
сiстэму, якая, не буксуючы у чалавечай крывi, катавала, руйнавала,
ганьбiла людскую iснасць. “За што? У iмя чаго?..”12 – задаецца пы-
таннем Янка Брыль у творы. Набыты пiсьменнiцкi i жыццëвы вопыт

11 Тамсама.
12 Тамсама.
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Я. Брыля давау магчымасць глыбей пранiкаць у сутнасць чалавечых
жыццяу i выходзiць да анталагiчных праблем усяго чалавецтва.

Братава трагедыя стала выявай агульнанародных пакут, бязвiн-
на загубленых сталiнскiх ахвяр, адзiн чалавечы лëс стау жахлiвым
падтэксам таго часу. Спробы пранiкнуць у той падтэкст зноу на-
тыкалiся на глухату навечнага маучання, у якое пайшлi усе тыя, хто
мог бы мне многае праяснiць або сказаць хоць нешта, так неабход-
нае!.. (...) I ëн, падтэкст гэты... – усенародны ëн, усясветны!..13.
Глыбока асабiстае, iндывiдуальна-суб’ектыунае пад пяром сапраудна-
га таленту становiцца агульначалавечым.

У лiрычным творы слова мацней i глыбей актуалiзуе свой камунi-
катыуны патэнцыял, чым у эпiчнай прозе, i таму выклiкае больш яркiя
асацыяцыi i вобразы. Важнай задачай любога пiсьменнiка у аутабiя-
графiчным творы з’яуляецца устаноука на пэуны стыль, спосаб падачы
матэрыялу, што у вынiку фармiруе вобразную структуру тэксту, якая
у сваю чаргу мадэлюе iмплiцытны вобраз чытача, здольнага актуалiза-
ваць закладзенае у творы. Сучасны аутабiяграфiчны тэкст наогул мае
тэндэнцыю да наяунасцi вялiкай колькасцi адрасатау/чытачоу. Гэта
патрабуе ад мастака узмацнення суб’ектыунага аутарскага пачатку
(аутарскi аналiз-каментарый, метамоуная гульня i “пераказ у квадра-
це” (У. Эка)).

Тэндэнцыя сучаснай аутабiяграфiчнай прозы да эксплiкацыi множ-
насцi адрасатау ускладняе структуру аповеду. Адным з элементау гэ-
тай структуры становяцца метатэкставыя (iнтэртэкстуальныя) уклю-
чэннi, якiя служаць ...показателями важности для повествователя
сообщаемой им информации или значимости выражаемой им оцен-
ки14. Метатэкставыя уключэннi надаюць аутарскай думцы перары-
вiсты, фрагментарны характар, выклiкаюць асацыятыуныя сувязi,
па-новаму падсвечваюць дэталi, якiя узгадвае мастак. Да метатэк-
ставых элементау адносiцца i аутарскае тлумачэнне слоу, тэрмi-
нау, геаграфiчных назвау з мэтай знайсцi агульны з чытачом код.
Iнтэртэкстуальныя уключэннi i аутарскiя рэмiнiсцэнцыi у iх асацыя-
тыуным узаемадзеяннi ствараюць iнтэгральны вобраз свету, эпохi.
Асацыятыуны аспект iнтэртэкстуальнасцi мае досыць прадуктыуны
характар: жыццë чалавека, вытканае самымi рознымi нiцямi, непрад-
казальнае.

13 Тамсама.
14 Н.А. Николина, Поэтика русской автобиографической прозы, Москва 2002.
с. 166–167.
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У творы Я. Брыля назiраецца павышаная важнасць факта (спра-
саванасць матэрыялу), а значыць слова мае семантычную гiпернапру-
жанасць i яго камунiкатыуны патэнцыял больш адчувальна уплывае
на свядомасць чытача i мэтанакiравана актывiзуе аутарскiя вобразы
i асацыяцыi. Не сакрэт, што аутабiяграфiчная проза, пабудаваная на
уласных успамiнах, насычана вялiкай колькасцю бытавых падрабязна-
сцей. Эстэтычная трансфармацыя фактау, дробязяу, выяуленне агуль-
нага у адзiнкавым – найпершасная задача мастака.

Муштук i папка – ключавыя словы аповесцi. Загаловачныя i падза-
галовачныя лексемы забяспечваюць сувязь усiх тэкставых элементау.
Рэчавы свет, знешнiя абставiны сталiнскага i постсталiнскага часоу
дакладна схоплены пiльным вокам мастака. Зразумела, жыццëвы ма-
тэрыял заносiуся у кнiгу выбарачна, у залежнасцi ад псiхалагiчнай
устаноукi аутара, таму значная для уласнага вопыту падзея часам
дамiнуе над больш буйной, але нейтральнай для мастака. Такiм чы-
нам, можна гаварыць аб важнай iерархii каштоунасцей для пiсьменнi-
ка, калi дробязi могуць засланяць сабой больш значныя гiстарычныя
факты. Але у тым i заключаецца вартасць дакументальна-мастацкага
твора, што ëн здольны па-новаму высвецiць добра вядомыя рэчы, уба-
чыць завуалiраванае, здзiвiць нечаканым ракурсам бачання з’явы.

Жанр мастацкага аутабiяграфiчнага твора предполагает отказ
ад жорсткай паслядоунасцi фактау, падзей i вядзе да расчленения
успамiнау на фрагменты, якое ...отражает постоянное изменение фо-
куса изображения, связанное с работой памяти, и выделяет припо-
минаемую деталь крупным планом, останавливающим время15. Та-
му у дакументальна-мастацкiм тэксце Я. Брыля ëсць прысутнасць
устауных кавалкау тэксту (з лiстоу, з афiцыйных дакументау, блак-
нотных запiсау i iнш.). Спалучэнне аповеду пра “я” у мiнулым i “я”
у цяперашнiм часе выяуляе складанасць пiсьменнiцкага “я”. Пару-
шэнне часава-прасторавых параметрау, пiльная увага да мiкрадэталяу
спрыяюць больш глыбокаму выяуленню пiсьменнiцкай экзiстэнцыi.

Галоуная канцэптасфера аповесцi “жыццë – смерць” арганiзуе кан-
цэптуальны узровень усiх частак: яны пабудаваны паводле прынцыпу
кантраснасцi i супярэчлiвасцi. Асацыятыуная сувязь канцэптасфер
выяуляе асноуны прынцып паэтыкi твора Я. Брыля – прынцып кан-
траснасцi i супярэчлiвасцi. Трагiзм аутарскага светауспрыняцця фун-
даментальны для твора.

15 Тамсама, с. 347.
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У аповесцi згадваецца пакутны лëс яшчэ аднаго брата Янкi Бры-
ля – Iгната, якi быу вялiкiм кнiжнiкам, вундэркiндзiкам. У юнацтве
брат пiсау вершы, а потым стау свяшчэннiкам, за што быу рэпрэсiра-
ваны i адпраулены на перавыхаванне на лесанарыхтоукi у тайгу, а по-
тым зэкам на будаунiцтва Беламорканала, пасля «перековки» на Бела-
морканале са сваëй папоускай маланадзейнасцю схавауся за уральскiм
хрыбтом16.

Не менш трагiчнай паустае на старонках аповесцi i сiроцкая доля
дзяцей i жанок ахвяр сталiнскага тэрору. Яны, дзецi, жанкi “ворагау
народа”, станавiлiся iзгоямi грамадства: пазбаулялiся права атрымлi-
ваць адукацыю, больш-менш прыстойную працу. Роднасныя братэр-
скiя сувязi у вялiкай брылëускай сям’i, раскiданай па вялiкай краiне,
ледзь падтрымлiвалiся, гэтага вымагалi асцярожнасць i усемагутны
таварыш Страх!

Сямейна-бытавая тэматыка у аутабiяграфiчнай аповесцi Я. Бры-
ля падаецца не на узроунi апiсальнасцi, яна цесна пераплецена з псi-
халагiчным аналiзам душэуных перажыванняу герояу. Такiм споса-
бам пiсьменнiк пазбягае абытаулення зместу, i маральна-псiхалагiчны
аналiз, застаючыся прыярытэтным, выяуляе глыбiнную экзiстэнцы-
яльную сутнасць чалавека. Згаданыя падзеi з жыцця брылëускай сям’i
не выпадковыя у творы, яны надаюць i часу, i нават самай дробнай
лакальнай з’яве агульназначны сэнс, выяуляюць рух плынi жыцця.

Гуманiстычная пазiцыя Я. Брыля бачыцца у тым, каб расказаць
пра гэта – пра звычайнасць i незвычайнасць, унiверсальнасць трагедыi
заключанай, як у маленечкай кроплi, у гiсторыi адной чалавечай сям’i.

На прыкладзе свайго мне лепш, – пiша Я. Брыль, – а можа, i найлепш
вiдно, як гэта жудасна – замучыць, забiць невiнаватага. Думаючы пра
мiльëны, адзiн бачыцца вельмi маленькiм, у вялiкай краiне, тым больш ва
усiм вялiзным свеце гэта так мала – адзiн. А у сям’i, у душах родных гэта
ж цэлы свет болю. А у душы найраднейшай – у матчынай? Я памятаю,
я чую зноу, як яна плакала начамi... Не ведаю, што адчувау бы я як сын
яго, як бацька, як шчыры друг. Я адчуваю сваë, як ледзь не па-сыноуняму
малодшы брат. Так пазнаю, i яшчэ пазнаю свайго таямнiчага, амаль зусiм
невядомага... Вось я чытаю пра допыты, пакуты, стойкасць i ламанне
i увесь час мiжволi думаю пра свайго. Ëн трымауся чатыры месяцы. Ëн
быу, як мацi казала, «гарачы i горды», i гэта раз’юшвала катау, яшчэ
узмацняла яго i так невыносныя пакуты. Сам ëн зламауся? Яго зламалi!
Як многiх, вельмi многiх...17.

16 Я. Брыль, Муштук i папка, [online], https://knihi.com/Janka Bryl/Mustuk i papka.
html, [доступ: 27.02.2021]
17 Тамсама.
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Твор Янкi Брыля “Муштук i папка” эмацыянальна напружаны,
ад першай i да апошняй старонкi падтрымлiвае цiкавасць чытача
да брылëускай гiсторыi. Пачатак аповесцi задае эмацыянальны ключ,
якi пастаянна мяняецца. Лiрычны характар аповяду надае адметную
узрушанасць слову: Жахлiвы махавiк круцiуся ва усю няспынную сi-
лу, жорны малолi, не буксуючы у чалавечай крывi18. Прозе Я. Брыля
заусëды былi уласцiвы эмацыянальная насычанасць i яркая жывапi-
снасць слова, спалучэнне лiрычнай i фiласофскай медытацый.

Фiнал аповесцi звышзначны, яго можна назваць пуантам (тэрмiн
прынята ужываць звычайна у навеле) – такой моцнай пазiцыяй тэкс-
ту, якая фактычна ставiць кропку у творы. Важкасць брылëускага фi-
налу не столькi у змястоуным плане, колькi у эмацыянальным. Эма-
цыянальнае напружанне дасягае эпагею i пераходзiць у якасна iншы
стан. Змена эмацыянальных палëу (асноуная характарыстыка лiрыч-
най прозы) сiмультанна перажываецца чытачом. “Муштук i папка”
– не проста гiсторыя жыцця, а душэуная эпапея, дзе часта дамiнуе
логiка асацыятыунага мыслення, плынь псiхалагiчных iмпульсау, су-
пярэчлiвая матывацыя. Трагiчна спавядальная iнтанацыя у аповесцi
выклiкана паглыбленым уяуленнем пiсьменнiка аб складанасцях унут-
ранага жыцця чалавека, нежаданнем аутара “растварацца” у формах
агульнага, iмкненнем расказаць пра багацце i змястоунасць чалавечай
душы. Спавядальная танальнасць iстотна пашырае абсягi успрыняцця
аутарскага духоунага кампанента з яго абвостраным пачуццëм улас-
най прысутнасцi у свеце, надае твору моцны суб’ектыуны пачатак i скi-
равана перш за усë на фiксацыю руху душэуных адценняу, iх непрад-
казальнасць i хуткаплыннасць.

Такiм чынам, тэкставыя асацыяцыi уплываюць на глыбiню успры-
няцця мастацкай вобразнасцi, паглыбляюць iдэйна-тэматычны змест
твора, далучаючы чытача да аутарскага тэзаурусу, светабачання, да
iдыястылю пiсьменнiка. Асацыятыуна-сэнсавае поле брылëускага тво-
ра шматмернае, яно абумоулена лексiчнымi парадыгмамi, iнтэртэкс-
туальнымi уключэннямi i аутарэмiнiсцэнцыямi, лiрычнай танальна-
сцю, сэжэтна-кампазiцыйнай структурай твора, аутарскай канцэпта-
сферай. Спектр функцыянавання асацыятыунасцi у мастацкiм творы
Я. Брыля надзвычай шырокi, i фундаментальная яго роля у тым, каб
забяспечыць комплекснае успрыняцце i асэнсаванне тэксту.

18 Тамсама.
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SUMMARY

THE ASSOCIATIVE-SEMANTIC FIELD OF THE STORY “MUSHTUK I PAPKA”
BY YANKA BRYL

The article deals with text associations on the example of the story “Mushtuk
I Papka” by Y. Bryl. The study of the mechanism of associative links contributes
to an in-depth understanding of ideological and thematic content of the story,
its artistic imagery, the writer’s thesaurus, the peculiarities of the author’s style
and worldview. The associative and semantic field of the story “Mushtuk I Pap-
ka” by Y. Bryl includes vocabulary, intertext, the author’s reminiscences, lyrical
tone, plot-compositional structure of the text, and the author’s conceptual sphere.
The fundamental role of associativity is to provide comprehensive perception and
understanding of the story.

Key words: associative-semantic field, associative text deployment, associative
words, communicative aspect.


